„Menų dūzgės“ kviečia kalbų mokytojus

Kultūros edukacijos savaitėje „Menų dūzgės“ dalyvaujančios kultūros įstaigos siūlo renginius lietuvių kalbos ir literatūros, gimtųjų ir užsienio kalbų mokytojams visoje Lietuvoje. Pateikiame jų sąrašą.
Renginiai Lietuvoje
Maironio lietuvių literatūros muziejus pristatys savo edukacinę veiklą, pakvies mokytojus į ekskursiją po rūmus ir rūsius, surengs kūrybines dirbtuves.
Mokytojai galės susipažinti su J. Basanavičiaus gimtinės muziejaus edukacine veikla.
Šiaulių apskrities Povilo Višinskio viešoji biblioteka siūlo net keletą įdomių užsiėmimų. Tai: „Netradicinė anglų kalbos arba integruota pamoka Amerikos skaitykloje“, „Susipažinimas su modernia biblioteka“, „Nauja, modernu, įdomu: vaikų veikla bibliotekoje“, „Knyga: vidiniai ir išoriniai elementai“, „Šiaulių dokumentinė vaizdo medžiaga pamokose“. 
Klaipėdos miesto savivaldybės viešoji biblioteka kviečia į skaitmeninės informacijos paieškos užsiėmimą „Kai Google nepadeda, padės biblioteka“.
Lietuvos aklųjų bibliotekos galimybių pristatymas „Neregys ir biblioteka“ vyks bibliotekos filialuose Vilniuje, Kaune, Klaipėdoje, Šiauliuose, Ukmergėje.

Vilniuje, Literatūriniame A. Puškino muziejuje bus pristatyta edukacinė programa „Aleksandro Puškino pasakų paslaptys“.
Respublikinis edukacinis kino projektas „Kino knyga“ pristatys edukacinę programą „Pasakojimo gimimas. Pradžia“.
„Skalvijos“ kino centre mokytojams bus rodomi filmai „Pakeliui į mokyklą“, „Atsiprašau“. Peržiūrėjus filmus vyks jų aptarimas, moderuojamas kino specialistų.
Nacionalinė dailės galerija kviečia įvairių dalykų mokytojus į edukacines programas „Integruoti meno ir mokyklose dėstomų disciplinų edukaciniai užsiėmimai“ ir „Ko mokytos Nacionalinėje dailės galerijoje gali moksleiviai ir mokytojai“. Kartu su šia edukacine programa mokytojai galės dalyvauti ekskursijoje po Nacionalinę dailės galeriją.

Renginių kalendoriuje rasite ir daugiau įdomių pasiūlymų.

Registracija į „Menų dūzgių“ renginius vyksta per tinklalapį „Ugdymo sodas“. 
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