Mieli bičiuliai, kolegos, jaučiantys lietuvių kalbos ritmą, 
norime Jus pakviesti į balandžio 8 dieną, penktadienį, LR Seime vyksiančią konferenciją, skirtą lietuvių kalbos ateities klausimams: „Ar kalbės robotai lietuviškai? Lietuvių kalbos tyrimai valstybėje“. 
Žinome, kad lietuvių kalbos išsaugojimas ir stiprinimas – strateginis Lietuvos valstybės uždavinys. Tačiau nereikia pamiršti, kad sava kalba yra ir intymus asmeniškas reiškinys. Šioje konferencijoje ieškosime naujų formų diskutuoti apie lietuvių kalbą. Ne apie norminimą, bet apie kalbą, kaip sudėtinę asmenybės dalį. Kodėl vieni nuo savos kalbos tolsta, o kiti vis atranda naujų kalbos galimybių? Ką kalba mums reiškia emociškai? Kokie kalbos tyrimai gali padėti suvokti kalbą geriau? Tai tik keli atviri klausimai, į kuriuos ieškosime atsakymo šioje dinamiškoje konferencijoje. 
Konferencijoje dalyvaus aktorius Vytautas Rumšas, slemo (atliekamoji poezija) atlikėjas Žygimantas Kudirka-Mesijus, Lietuvių kalbos instituto direktorė, profesorė Jolanta Zabarskaitė, („Kalbos kūrybiškumas: lietuviško pasaulio kūryba per kalbą“), žurnalistas, dokumentinių filmų kūrėjas, filologas ir teologas švedas Jonas Ohmanas (Lietuvių kalba pasaulyje: sklaidos uždaviniai ir problemos“), Geolingvistikos centro vadovė Danguolė Mikulėnienė („Kalbinis kraštovaizdis (viešieji užrašai)“, sanskritologas, Vilniaus universiteto Orientalistikos centro indologijos studijų lektorius Vytis Vidūnas, lietuviškai tekstus kuriančios grupės „Solo ansamblis“ ir „Neteisėtai padaryti“, LR Seimo nariai bei kiti svečiai. Konferenciją ves žurnalistas Virginijus Savukynas.  
Būsime dėkingi, jei apie savo dalyvavimą informuosite ir registruositės šiuo elektroniniu adresu dėl leidimų į Seimą: lituanistika@lki.lt. 
Kas: konferencija „Ar kalbės robotai lietuviškai? Lietuvių kalbos tyrimai valstybėje“. 
Kada: balandžio 8 diena, penktadienis.
Pradžia: 10 val. Numatoma konferencijos pabaiga – 15.45 val.
Kur: Lietuvos Respublikos Seime, III rūmuose, II aukšte esančioje konferencijų salėje. 
Konferencijos iniciatoriai: Lietuvių kalbos institutas, Seimo narys Kęstutis Daukšys.
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