Lietuvių literatūros ir tautosakos institutas kviečia į konferenciją
„Žalias laiko vingis“: Juozui Apučiui – 80
Įsibėgėjant XXI a. stiprėja išskaidyto dėmesio ir lengvo užmaršumo sindromas. Svarbios XX a. antros pusės figūros, turėjusios lemtingos įtakos literatūros modernėjimui, literatūros kanono kokybei, asovietinės laikysenos formavimui, nebepalaikomos literatūrologų, kritikų, mokyklų programų ir šviesuomenės dėmesio, vis greičiau išsitrina iš atminties. 
Aktualijoms apmąstyti ir atminčiai gaivinti Lietuvių literatūros ir tautosakos instituto Šiuolaikinės literatūros skyrius rengia konferenciją „Žalias laiko vingis“. Konceptualizuodami šiuos Juozo Apučio (1936–2010) žodžius, kviečiame kalbėti apie laiko bėgsmo poveikį klasikos vertybėms, apie vėlyvojo sovietmečio legitimumo ribas, apie estetinius atradimus, rašytojų pasirinkimus santvarkos lūžio metais ir konkrečių kūrėjų darbus. Viliamės, kad pasitelkus literatūros antropologijos, sociologijos, kultūros psichologijos, imagologijos ir kitas teorines idėjas,  į apyvartą įtraukus naujus archyvinius duomenis, patyrinėjus epistoliką, pavyktų įdėmiau pažvelgti į vėlyvąjį sovietmetį ir analitiškai perinterpretuoti bent kai kuriuos Juozo Apučio kūrinius. 

Pirmąją konferencijos dalį skirtume rašytojo kūrybos permąstymui, o antrąją – kultūriniams kontekstams ir 1936 m. gimimo kartos veiklai bei kūrybai. 
Galimas temų spektras:

Novelistikos stiprėjimas, žanro tobulumo parametrai

Humanizuojantis santykis su istorija, individu, gamta J. Apučio kūryboje („Gegužė ant nulūžusio beržo“)
Mažųjų formų viršenybė J. Apučio kūryboje: talento prigimtis ar cenzūros spaudimas

Savosios kartos skerspjūviai (apysaka „Vargonų balsas skalbykloje“)

Alegorinio pasakojimo atvertys (apysaka „Skruzdėlynas Prūsijoje“, novelės „Ledynų šauksmas“ ir kt.).

Eseistinio pasakojimo pradininkas („Keleivio novelės“)

J. Aputis – kritikas

J. Aputis – mėnraščio Metai redaktorius

J. Apučio kūrybos recepcija anuomet ir dabar
J. Apučio kūrinių išskirtinumui ir lokalizacijai literatūros lauke ryškinti svarbus 1936 metais gimusių kultūrininkų veiklos ir darbų kontekstas: tais pačiais metais gimė poetai Marcelijus Martinaitis, Vladas Šimkus, Stasė Lygutaitė-Bucevičienė, literatūrologai Algis Samulionis, Vincas Kuzmickas, Juozas Stepšys, Rytis Trimonis, redaktorė Stasė Budrytė, sociologas Romualdas Grigas, humoristas Algimantas Pabijūnas, dainų autorius Stasys Žlibinas ir kt.

Konferencijos data: 2016 birželio 8 d.

Konferencijos vieta: Lietuvių literatūros ir tautosakos institutas, I a. posėdžių salė
Pasiūlymus siųsti iki gegužės 1 d. adresais:
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